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ಅಭಾಯ್ಸ  9.1 

9.1.1. y = p(x) ದ ನďೆಗಳನುನ್ ಕೆಳಗೆ ಚಿತರ್ 9.10 ರĹಲ್ ನೀಡಿದುದ್, ಇĹಲ್ p(x) ಎಂಬುದು ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯಾಗಿದೆ. ಪರ್ತಿ ಸಂದಭರ್ದĹಲ್ಯೂ p(x) ದ 

ಶೂನಯ್ತೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

 
 
 
  

   
ಸಮೀಕರಣದ ರೇಖೆಯು  X ಅಕಷ್ವನುನ್ ಕಡಿಯದೇ 

ಇರುವುದರಿಂದ  ಶೂನಯ್ತೆಗĺಲಲ್ 

ಸಮೀಕರಣದ ರೇಖೆಯು X ಅಕಷ್ವನುನ್ ಒಂದೇ ಕಡೆ 

ಕಡಿಯುತಿತ್ರುವುದರಿಂದ  1  ಶೂನಯ್ತೆಯಿದೆ 

ಸಮೀಕರಣದ ರೇಖೆಯು X ಅಕಷ್ವನುನ್ ಮೂರು ಕಡೆ 

ಕಡಿಯುತಿತ್ರುವುದರಿಂದ  3  ಶೂನಯ್ತೆಗĺವೆ 

   
ಸಮೀಕರಣದ ರೇಖೆಯು X ಅಕಷ್ವನುನ್ ಎರಡು ಕಡೆ 

ಕಡಿಯುತಿತ್ರುವುದರಿಂದ  2  ಶೂನಯ್ತೆಗĺವೆ 

ಸಮೀಕರಣದ ರೇಖೆಯು X ಅಕಷ್ವನುನ್  ನಾಲುಕ್ಕಡೆ 

ಕಡಿಯುತಿತ್ರುವುದರಿಂದ  4  ಶೂನಯ್ತೆಗĺವೆ 

ಸಮೀಕರಣದ ರೇಖೆಯು X ಅಕಷ್ವನುನ್ ಒಂದು ಕಡೆ  

ಕಡಿದು ಎರಡು ಕಡೆ ಸಪ್ļರ್ಸುತಿತ್ರುವುದರಿಂದ  

3(=1+2)  ಶೂನಯ್ತೆಗĺವೆ 
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ಅಭಾಯ್ಸ  9.2 

9.2.1. ಈ ಕೆಳಗಿನ ವಗರ್ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಗಳ ಶೂನಯ್ತೆಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ ಹಾಗೂ ಶೂನಯ್ತೆಗಳು ಮತುತ್ ಸಹಗುಣಕಗಳ ನಡುĻನ ಸಂಬಂಧವನುನ್ ತಾಳ  ೆನೋಡಿ 

 

ಇĹಲ್ ವಗರ್ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯು  ax2+bx+c  ರೂಪದĹಲ್ ಇರĹ.  ಆಗ  a, b  ಮತುತ್  c  ಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ   x2ನ ಸಹಗುಣಕ, xನ ಸಹಗುಣಕ   ಮತುತ್  ľಥ್ರಾಂಕಗಳು 

ಆಗಿರುತತ್ವೆ.  

 

ಹಂತ↓  ಸಮಸೆಯ್ಗಳು   (i) (ii) (iii) (iv) (v) (vi) 

1 ಬಹುಪದೋಕಿತ್ -> x2 – 2x - 8 4s2 - 4s + 1 6x2 - 3 - 7x 4u2+8u t2-+0t-15 3x2 -x - 4 

2 ಪದಗಳ Ļಭಜನೆ x2 – 4x+2x - 8 (2s)2-2(2s)+1 6x2-9x+2x-3 4u2+8u+0 t2-( 15 )2 3x2 -4x+3x - 4 

3 ಅಪವತಿರ್ಸುĻಕೆ x(x-4)+2(x-4) 
=(x-4)(x+2) 

(2s-1)2 3x(2x-3)+1(2x-3) 
=(2x-3)(3x+1) 

4u(u+2) (t+ 15 ) (t- 15 ) x(3x-4)+1(3x-4) 
=(3x-4)(x+1) 

4 ಸಮೀಕರಣಗಳು (x-4)=0 & 
(x+2)=0 

(2s-1)=0 &  
(2s-1)=0 

(3x+1)=0 & 
(2x-3)=0 

4u=0 & 
u+2=0 

t+ 15  =0 & 

t- 15  =0 

3x-4=0 & 
x+1=0 
 

5 ಶೂನಯ್ತೆಗಳು 4 & -2 

2
1

 & 
2
1

 -
3
1

 &
2
3

 
0 & -2 - 15  & 15  

3
4

& -1 

6 ಶೂನಯ್ತೆಗಳ 

ūತತ್ 
2=

1
)2(−−

=

a
b−

 

1=
4

)4(−−
=

a
b−

 

-
3
1

+
2
3

=
6

92 +−
 

=-
6
7

=
a
b−

 

-2=
4
8−

=

a
b−

 

0=
1
0

=
a
b−

 
3
4

+-1=
3

34 −
 

=
3
1

3
)1(−−

=
a
b−

 

7 ಶೂನಯ್ತೆಗಳ 

ಗುಣಲಬಧ್ 
-8==

1
8−

=
a
c

 
2
1

*
2
1

=
4
1

=
a
c

 -
3
1

*
2
3

=
6
3−

=
a
c

 0=
4
0

=
a
c

 -15=
1
15−

=
a
c

 -
3
4

=
3
4−

=
a
c
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9.2.2. ಈ ಕೆಳಗಿನವುಗಳನುನ್ ಕರ್ಮವಾಗಿ ಶೂನಯ್ತೆಗಳ ūತತ್ ಹಾಗೂ ಗುಣಲಬಧ್ವನಾನ್ಗಿ ಹೊಂದಿರುವ ವಗರ್ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಕಂಡುĿಡಿಯಬೇಕಾಗಿರುವ ವಗರ್ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯು  ax2+bx+c  ರೂಪದĹಲ್ ಇರĹ ಹಾಗೂ  ಅದರ ಶೂನಯ್ತೆಗಳು  α ಮತುತ್ Β ಆಗಿರĹ. 

 ಶೂನಯ್ತೆಗಳ ūತತ್ α+Β  ಶೂನಯ್ತೆಗಳ ಗುಣಲಬಧ್ α*Β  ūದಲ ನಿಧಾರ್ರ a= b= c= ax2+bx+c   

(i) 
4
1 =

a
b−  -1=

4
4− =

a
c  

a
b−  4 -1 -4 4x2-x-4 

(ii) 
2 =

3
23 =

a
b−  3

1 =
a
c  

a
c  3 -3 2  1 3x2-3 2 x+1 

(iii) 0=
a
b−  5 =

1
5 =

a
c  a

b−  1 0 5  x2 + 5  

(iv) 1=
1
1 =

a
b−  1=

1
1 =

a
c  

a
c  1 -1 1 x2-x+1 

(v) 4=
1
4 =

a
b−  1=

1
1 =

a
c  

a
c  1 -4 1 x2-4x+1 
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ಅಭಾಯ್ಸ  9.3 

9.3.1. ಕೆಳಗಿನ ಪರ್ತಿŴಂದರĹಲ್ಯೂ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ p(x) ನುನ್ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ g(x) ದಿಂದ ಭಾಗಿľ, ಭಾಗಲಬದ್ ಮತುತ್ ಶೇಷವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  
 
No p(x) g(x) ಭಾಗಾಕಾರ ಭಾಗಲಬದ್ ಶೇಷ 

(i) x3 - 3x2 + 5x- 3 x2 – 2 

 

x-3 7x-9 

(ii) x4 - 3x2 + 4x + 5 x2 + 1 - x 

 

x2+x-3 8 

(iii) x4 - 5x + 6 2 – x2 

 

-x2-2 -5x+10 
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9.3.2. ಎರಡನೇ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯನುನ್ ūದಲನೇ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯಿಂದ ಭಾಗಿľ ಹಾಗೂ ūದಲನೇ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯು ಎರಡನೇ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯ 

ಅಪವತರ್ನವಾಗಿದೆಯೇ ಎಂಬುದನುನ್ ಪರೀŀľ.  

ūದಲನೇ (i) t2 – 3 (ii) x2 + 3x + 1  (iii) x3 - 3x + 1  

ಎರಡನೇ 2t4 + 3t3- 2t2 – 9t-12 3x4 + 5x3 - 7x2 + 2x+ 2 x5- 4x3 + x2 + 3x+ 1 

 

 
 

 

ಭಾಗಲಬದ್ 2t2+3t+4 3x2-4x+2 x2-1 

ಶೇಷ  0 ∴ t2 – 3 ಯು  

2t4+3t3-2t2–9t-12 ನ ಅಪವತರ್ನ 

0 ∴ x2 + 3x + 1 ಯು 

3x4+5x3 -7x2+2x+ 2 ನ ಅಪವತರ್ನ 

2≠0∴ x3 - 3x + 1 ಯು  

x5-4x3+x2+3x+1 ನ ಅಪವತರ್ನವಲಲ್ 
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9.3.3.  
3
5
ಮತುತ್ -

3
5
ಇವು 3x4 + 6x3 - 2x2 - 10x- 5ರ ಎರಡು ಶೂನಯ್ತೆಗಳಾಗಿದದ್ರೆ, ಅದರ ಎಲಾಲ್ ಶೂನಯ್ತೆಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

p(x)= 3x4 + 6x3 - 2x2 - 10x- 5 ನ ಶೂನಯ್ತೆಗಳು  
3
5

 ಮತುತ್  -
3
5

  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

3
5x

 
ಮತುತ್

 
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

3
5x ಗಳು ಅದರ 

ಅಪವತರ್ನವಾಗಿರುತತ್ವೆ.  

⇒ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

3
5x * ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

3
5x =( x2-

3
5 ) ಯು p(x)ನುನ್ ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ. 

ಭಾಗಾಕಾರ: 

 
ಭಾಗಲಬದ್⇒ 3x2 +6x+3 
=3(x2+2x+1) 
= 3(x+1)2 

⇒ ಶೂನಯ್ತೆಗಳು -1 ಮತುತ್ -1 
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9.3.4. x3 - 3x2 + x + 2 ನುನ್ g(x) ಎಂಬ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯಿಂದ ಭಾಗಿľದಾಗ ľಗುವ ಭಾಗಲಬಧ್ ಮತುತ್ ಶೇಷಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ x-2 ಮತುತ್ -2x+4 ಆದರೆ 

g(x) ನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

p(x)= x3 - 3x2 + x + 2;    q(x)= (x–2) & r(x)=(-2x + 4) 
∴p(x)= g(x)*q(x)+r(x) 
⇒ x3 - 3x2+x+2 
= g(x)* (x–2) +(-2x + 4) 
∴g(x)* (x–2) =p(x)-r(x) 
= (x3 - 3x2+x+2)+2x-4 
= x3-3x2+3x-2  
ಭಾಗಾಕಾರ: 

 
∴  g(x)= x2-x+1 
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9.3.5 ಭಾಗಾಕಾರ ಕರ್ಮĻಧಿಯನುನ್ ಹಾಗೂ ಈ ಕೆಳಗಿನ ಸಂಬಂಧಗಳನುನ್ ಸರಿದೂಗಿಸುವ p(x), g(x),q(x) ಮತುತ್ r(x) ಎಂಬ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಗĺಗೆ 

ಉದಾಹರಣೆಗಳನುನ್ ಕೊಡಿ. 
p(x)=g(x)*q(x)+r(x) 
(i) p(x) ನ ಡಿಗಿರ್ = 

q(x) ನ ಡಿಗಿರ್ 

p(x) ನ ಡಿಗಿರ್ = q(x) ನ ಡಿಗಿರ್ ಆಗಬೇಕಾದರೆ  r(x) ನĹಲ್   x ಇರದೇ ಕೇವಲ ľಥ್ರಾಂಕ ಇರಬೇಕು. 

ಉದಾಹರಣೆಗೆ    p(x)=3x4+6x2+9x+15   ಮತುತ್  g(x)=3 ಆಗಿರĹ. ಆಗ  

p(x)=3x4+6x2+9x+15= 3(x4+2x2+3x+5) +0 
p(x)                        =  g(x)*q(x)+r(x)    ⇒   p(x) ನ ಡಿಗಿರ್=q(x) ನ ಡಿಗಿರ್=4 

(ii) q(X) ನ ಡಿಗಿರ್ = 

r(x) ನ ಡಿಗಿರ್ 

ಉದಾಹರಣೆಗೆ    p(x)= x4+x2ಮತುತ್  g(x)=x2   ಮತುತ್  q(x)= x2 ಆಗಿರĹ. ಆಗ  

p(x)= x4+x2= x2*x2+x2 

p(x)           = g(x)*q(x)+r(x)     ⇒ q(x) ನ ಡಿಗಿರ್=r(x) ನ ಡಿಗಿರ್ =2 

(iii) r(x) ನ ಡಿಗಿರ್ = 0 r(x) ನ ಡಿಗಿರ್ = 0 ಆಗಬೇಕಾದರೆ  r(x) ನĹಲ್   x ಇರದೇ ಕೇವಲ ľಥ್ರಾಂಕ ಇರಬೇಕು 

ಉದಾಹರಣೆಗೆ    p(x)= x6+1 ಮತುತ್  g(x)= x4    ಮತುತ್  q(x)= x2ಆಗಿರĹ. ಆಗ  

p(x)= x6+1= x4*x2+1 

p(x)         = g(x)*q(x)+r(x)       ⇒ r(x) ನ ಡಿಗಿರ್ = 0 
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ಅಭಾಯ್ಸ  9.4 

9.4.1. ಈ ಕೆಳಗೆ ನೀಡಿದ ಘನ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಗಳ ಪಕಕ್ದĹಲ್ ನೀಡಿದ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು ಅವುಗಳ ಶೂನಯ್ತೆಗಳಾಗಿವೆಯೇ ಎಂಬುದನುನ್ ಪರಿļೕĹľ ಹಾಗೂ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯ 

ಶೂನಯ್ತೆಗಳು ಮತುತ್ ಸಹಗುಣಕಗಳ ನಡುĻನ ಸಂಬಂಧವನುನ್ ತಾಳ  ೆನೋಡಿ.  
 
 (i)  (ii) 
p(x) =ax3+bx2 +cx+d  --  2x3+x2 -5x+2  x3-4x2+5x-2 
ದತತ್ ಶೂನಯ್ತೆಗಳು α, Β, γ --  

2
1 , 1,-2 2,1,1 

p(x) ನ ಸಂಖಾಯ್ ಸಹಗುಣಕಗಳು a=2; b=1,c=-5 & d=2  a=1 ; b=-4; c=5 & d=-2 

ūದಲ ಶೂನಯ್ತೆ α  
2
1    2   

p(α)  p(
2
1 )=2*

2
1 *

2
1 *

2
1 +

2
1 *

2
1 -5

2
1 +2=

4
1 +

4
1 -

2
5 +2=

2
4511 +−+ =0

 
p(2)= 23-4*22+5*2-2=0 

ಎರಡನೇ ಶೂನಯ್ತೆ Β  1  1  

p(Β)  p(1)= 2+1-5+2=0 p(1)= 13-4*12+5*1-2=0 
ಮೂರನೇ ಶೂನಯ್ತೆ γ  -2  1  

 p(γ) p(-2)= 2*-8+4+10+2=0 p(1)= 13-4*12+5*1-2=0 
α+Β+γ 

2
1 *1+-2 =

2
1− =

a
b−  2+1+1=4=

1
)4(−− =

a
b−  

αΒ+Βγ+γα 
2
1 *1+1*(-2)+(-2)

 2
1 =

2
5− =

a
c

 
2*1+1*1+1*2= 5=

1
5  

αΒγ 
2
1 *1*(-2)=-1=

2
2− =

a
d−

 
2*1*1=2=

1
)2(−−  =

a
d−  
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9.4.2. ಶೂನಯ್ತೆಗಳ ūತತ್ 2, ಎರಡೆರಡು ಶೂನಯ್ತೆಗಳ ಗುಣಲಬದ್ಗಳ ūತತ್ -7 ಮತುತ್ ಶೂನಯ್ತೆಗಳ ಗುಣಲಬಧ್ -14 ಆಗಿರುವಂತಹ ಒಂದು ಘನ 

ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಘನ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯು ax3+bx2 +cx+d ಮತುತ್ ಅದರ ಶೂನಯ್ತೆಗಳು α, Β, γ ಆಗಿರĹ. 

α+Β+γ=
a
b− =2=

1
2  -----------(1)

 
αΒ+Βγ+γα=

a
c =-7=

1
7− -----------(2)

 
αΒγ=

a
d− =-14=

1
14− -----------(3) 

 ಮೇĹನ ಮೂರು ಸಮೀಕರಣಗĺಂದ   ⇒    a=1, b=-2, c=-7 d=14    ಒಂದು ಘನ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯು x3-2x2 -7x+14 

 
9.4.3. a-b, a, a+b ಗಳು x3-3x2+x+1 ಎಂಬ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯ ಶೂನಯ್ತೆಗಳಾದರೆ a ಮತುತ್ b ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 
ದತತ್ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ x3 -3x2+x+1 ಯು px3+qx2 +rx+s  ರೀತಿಯĹಲ್ದೆ ಎಂದಾಗ p=1,  q=-3,  r=1 &   s=1 

ಶೂನಯ್ತೆಗಳ ūತತ್= (a-b)+a+(a+b)=3a=
p
q− =3  ⇒  a=1 

ಶೂನಯ್ತೆಗಳ ಗುಣಲಬಧ್=(a-b)*a*(a+b)=
p
r−  = -1   ಇĹಲ್  a=1 ಎಂದು ಆದೇļľದಾಗ (1-b)*1*(1+b)= -1  ⇒  1-b2=-1⇒  

b2=2 ∴b=± 2   ⇒  b= 2   Or  b=- 2  
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9.4.4. 2 ± √3 ಇವು ಬಹುಪದೋಕಿತ್ x4 - 6x3 -26x2+138x-35 ರ ಎರಡು ಶೂನಯ್ತೆಗಳಾದರೆ,ಉĺದ ಶೂನಯ್ತೆಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 
2+√3  & 2-√3  ಇವು ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯ ಶೂನಯ್ತೆಗಳಾದರೆ  ಅದರ ಅಪವತರ್ನಗಳು  x-(2+√3)  &  x-(2-√3) ⇒  {(x-2)-√3}  &  
{(x-2)+√3} 
∴ಯಾವುದೋ ಒಂದು  g(x) ಗೆ (x4 - 6x3 -26x2+138x-35)= g(x)*{(x-2)-√3}*{(x-2)+√3} 
                                                                       =g(x)*{(x-2)2-(√3)2}=g(x)*{x2-4x+4-3} 
 ⇒ {x2-4x+1}  ಎನುನ್ವುದು ದತತ್ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯನುನ್ ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ. 

ಭಾಗಾಕಾರ: 

 
x2-2x-35 
=x2-7x+5x-35 
= x(x-7)+5(x-7) 
= (x-7)(x+5) 
⇒  x=7  & x=-5  ಗಳೂ ಕೂಡ  ದತತ್ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯ ಉĺದ ಎರಡು ಶೂನಯ್ತೆಗಳು. 
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9.4.5. x4 -6x3+16x2 -25x+10 ಎಂಬ ಬಹುಪದೋಕಿತ್ಯನುನ್ x2 -2x+k ಎಂಬ ಬಹು ಪದೋಕಿತ್ಯಿಂದ ಭಾಗಿľದಾಗ ľಗುವ ಶೇಷವು x+a ಆದರೆ k 

ಮತುತ್ a ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
p(x) - r(x)=g(x)*q(x) 
x4 -6x3+16x2 -25x+10-(x+a) =g(x)(x2-2x+k)  
(x2-2x+k) ಎನುನ್ವುದು (x4 -6x3+16x2 -26x+10-a) ಯನುನ್ ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ 

ಭಾಗಾಕಾರ: 

 
 
(x2-2x+k) ಎನುನ್ವುದು (x4 -6x3+16x2 -26x+10-a) ಯನುನ್ ಭಾಗಿಸುವುದರಿಂದ ಶೇಷ (-10+2k)x+(10-a-8k+k2)=0 
⇒  (i) (-10+2k)=0  & (ii) (10-a-8k+k2)=0 
(i)  (-10+2k)=0   
⇒ 2k-10=0  
∴k=5  
(ii) (10-a-8k+k2)=0 
⇒ 10-a-8*5+52=0  
⇒  10-a -40+25=0    
∴a=10-40+25=-5 
 
 
 
 
 




